

# 花海闻花香 十里劳作忙

## ——陕西岐山实施乡村振兴战略采访见闻

新华社记者 刘彤 都红刚

宽敞的道路旁开满了娇艳欲滴的四季玫瑰,初秋空气中弥漫着让人陶醉的馥郁花香……徜徉在由紫叶矮樱、四季玫瑰等组成的“大花园”中,让人流连忘返。这是记者最近在陕西省岐山县雍川镇马江村采访时,看到的美景。

已是初秋,忙碌的场景在近千亩的马江村花圃中随处可见。时至黄昏,67岁的张金侠仍然在地里转悠,查看着每株鲜花的长势。她说,因为缺资金、少技术,他们在2014年被确定为建档立卡贫困户,如何找到稳定脱贫的产业,曾是她最头疼的问题。

借助产业结构调整“东风”,原先种植单一作物的马江村,渐渐成了粮食与花卉等经济作物并重的“花园”新农村。

“每年6月到9月,我和老伴儿会在花圃中从事拔草、打药、浇水等力所能及的劳动,一个夏天的纯收入能超过6000元,现在家里顺利地摆脱了贫困。天天可以在如画般的花圃中劳动,我们的精气神儿都不一样了。”张金侠说。

和张金侠一起“看花”的老伴儿袁志宽说,马江村地势平坦、土壤肥沃、灌溉条件优越,7887亩的广袤耕地是稳步脱贫、实现乡村振兴的最好条件。“在村党支部书记兼村委会主任陈军平等村干部的带领下,村里先后建立了小麦良种繁育基地、辣椒种植基地、芦笋种植基地、苗木花卉基地、手工挂面生产基地,多个农业产业合作社和一个劳务公司也先后建立,通过发展产业,实现群众增收致富

在马江村有了实实在在的抓手。”他说。

陈军平介绍,近年来,马江以村域经济发展为切入点,注重产业结构升级,在确保粮食生产保持稳定的前提下,现在村里的产业结构调整也在加快,苗木、花卉、设施瓜菜和芦笋、花椒、樱桃、葡萄、辣椒等经济作物,经过合理布局,慢慢进入了寻常百姓的田地,群众也慢慢尝到了结构调整的甜头。“马江村全部1385户5248人中,曾有建档立卡贫困户138户458人,随着脱贫攻坚的深入,目前已实现脱贫的有118户421人,贫困发生率降至0.6%。生态文明、生产发展、生活富裕、温馨和谐、成果共享的美丽乡村,正在马江村由愿景变为现实。”(新华社西安9月10日电)

# 强化合作交流 实现互利共赢

## 市领导与正威国际集团金融委员会副主席王蓓座谈

本报讯 9月9日,市委常委、副市长王宁岗赴兰州考察项目,并与正威国际集团金融委员会副主席王蓓,就加强多领域合作进行座谈交流。

正威国际集团是一家以新一代电子信息和新材料完整产业链为主导的高科技产业集团,是世界500强企业。在座谈中,王宁岗介绍了我市经济社会发展情况及工业发展情况。他说,正威国际集团在金属新材料领域位列世界前列,企业发展方向与宝鸡产业发展高度契合,真诚欢迎集团

领导到宝鸡考察交流,投资兴业。宝鸡将以最大的热情、最高的效率、最优的服务,全力打造最佳营商环境与企业共创美好未来。王蓓在座谈中介绍了集团发展情况,她说,宝鸡工业基础雄厚,发展潜力巨大,集团将加强与宝鸡的交流沟通,寻找合作项目,实现双赢发展。

当天,王宁岗一行还到正威国际集团在兰州建设的电子信息产业园项目现场进行考察。

本报记者 胡红玲

# 宝兰客专林光村段: 弃渣场栽上花椒树

本报讯 昔日宝兰客专项目建设的弃渣场,如今已全面复垦复绿,满目葱茏。近日,记者在陈仓区坪头镇林光村看到,漫山遍野的花椒树、板栗树、金丝菊、格桑花等经济作物和观赏植物,有效遏制了高铁沿线地表损毁和水土流失,带动了村民发展新增收产业。

宝兰客专东起宝鸡,西至兰州,是连接中国西北与中东部的铁路客运主通道。2013年,该项目林光村段在建设过程中,施工方打通安平隧道压占山体,所产生的弃渣较多,将弃渣场选在距离安平隧道500多米的一处斜坡上。可是那里是群众赖以生存的庄稼地,如果要变成弃渣场,林光村的干部村民都不答应。但既要支持国家高铁重点项目建设,又要确保村上土地不被损毁,林光村组织群众认真学习了高铁建设和土地复垦复绿有关政策,并与高铁施工方、农林部门积极联系沟通,决定按照施工方中铁一局五公司的科学规划实施复垦复绿工程。



村民在花椒地里干活

2017年初,宝兰客专林光村段安平隧道工程完工,同年7月,宝兰客专高铁正式通车。林光村采取整治措施,由村上联系土方,用挖土机、卡车等大型机械,对弃渣场进行了高质量回填、高标准复垦,有效防止了地表损毁和水土流失。2018年,经区农林部门实地考察研究,林光村在原来弃渣场种植适宜生长的花椒、板栗等经济作物共60多亩,金丝菊、格桑花等花草观赏植物80余亩,既为村民发展了增收产业,又美化了农村人居环境。本报记者 罗锐

# 先参保多份保障 后退费少了烦恼

## 我市医保部门为842名贫困群众解难题

本报讯 “真没想到,政府能针对我们这个群体出台政策,考虑得太周到了!”今年32岁的张明祥是麟游县酒房镇焦家沟村建档立卡贫困群众,常年在外地务工。今年初,受新冠肺炎疫情影响不能及时返岗,医保处于断保状态。针对像张明祥这类情况,我市医保部门主动作为,采取先参保、返岗后再退费的办法,妥善解决了全市共842名建档立卡贫困人口的医疗保障问题。

医保扶贫事关群众切身利益,事关脱贫攻坚大局。今年以来,我市紧紧围绕解决“两不愁三保障”突出问题,精准施策,实现

建档立卡贫困人口全部参保,为决战脱贫攻坚,决胜全面小康提供了坚强保障。“查堵点、破难题,转作风、抓落实”活动开展后,市医保部门在基层调研了解到,受疫情影响,部分地区企业不能及时复工复产,导致一些长期在外务工、参加务工地职工医保的我市农村建档立卡贫困人口及边缘户不能返回原工作岗位,医保处在断保状态。为充分做好这部分人员的医疗保障工作,市医保局联合市财政局、税务局下发了《关于疫情期间农村建档立卡贫困人口和边缘户参保退费的通知》,切实做好长年在外务工

贫困人口返岗前的医保接续及返岗后的退费工作。各县区医保部门组织力量,加大宣传,督促符合条件的贫困人口先参加我市城乡居民医保并缴费,待原单位复工并续缴务工地职工医保后,凭参保缴费证明和本人身份证明,退还参加我市城乡居民医保的个人缴费部分。据了解,目前共有842名外出务工的建档立卡贫困人口参加了我市城乡居民医保,返回工作岗位办理了职工医保后,已有200余人先后退了费。

一缴一退,看似意义不大,却充分保障了贫困群众的切身利益。张明祥在采访中告诉记者,今年6月他返回西安工作后参加了当地的职工医保,市县医保经办部门很快就退还了他年初交的100元贫困人口参保费用,保证了医疗保险参保的连续性。本报记者 郑晖

### 查堵点 破难题 转作风 抓落实

# 六稳六保 宝鸡这么干

# 让百姓饭碗端得更稳

## ——我市保居民就业工作亮点扫描

本报记者 刁江岭

就业是最大的民生工程,一头连着企业运营、宏观经济,一头连着千家万户、民生冷暖。今年以来,我市扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,出台了一系列政策措施,不断拓展思维、创新方法,通过抓好高校毕业生就业、确保重点群体稳定就业、支持企业稳定就业岗位、鼓励创业带动就业等措施,以更广阔的渠道、更丰富的资源、更好的服务,帮助众多劳动者在西秦大地端牢就业“饭碗”。

### 学到真功夫 就业不发愁

前不久,扶风青年赵航东正式成为宝鸡吉利汽车部件公司的一名员工,月收入5000元以上。过去4年,他在宝鸡职业技术学院学到一身过硬的汽车检测、维修本领,他还是校园汽车维修社团的志愿者,经常给师生们义务服务。去年,赵航东在吉利公司实习,从企业文化、安全生产知识,到汽车的各项安装流程、冲压、焊装、总装……他全身心投入到紧张的实践中,最终以出色的表现,被吉利公司录用。

宝鸡职业技术学院就业创业科科长王伟说,为统筹做好疫情防控和应届毕业生就业工作,今年学院组织师资开展网上应聘培训,指导毕业生做职业规划、简历、传授面试技巧,提醒网上签约注意事项等;同时加大就业信息发送力度,自2月份以来,共发送就业信息500余条,提供岗位9000余个。今年学院已有3000多名毕业生实现就业,就业率在70%以上。

近年来,我市大力实施技能培训全覆盖惠民工程,每年投资3000万元,整合资助政策,采取职业教育、免费就业创业培训、企业岗前培训等多种培训方式,每年免费培训3万人左右,使城乡未就业劳动者均有机会享受职业培训。今年,为积极应对疫情



宝鸡职业技术学院的校园招聘会吸引不少毕业生签约

下的就业大考,我市结合实际制定出台帮扶农民工务工、稳就业保居民就业十大行动、高校毕业生稳就业十五条政策措施,全力做好保居民就业工作。

### 家门口就业 脱贫有奔头

50岁的杜文英是金台区金河镇洪水沟村脱贫户,家中四口人,丈夫和小儿子患病没有劳动能力,全家生活靠她打工维持。今年3月,她在宝鸡英豪科技信息公司当上了工人,每天工作6小时,离家只有5分钟路程。杜文英的工作是用超声波设备给口罩合口,最多的一天,她完成了9000只儿童口罩的合口任务。“我是班组干活最快的”,杜文英自豪地说,她月工资2000多元,前不久厂里开展劳动竞赛,她的班组夺冠,她拿到了300元奖金。宝鸡英豪科技信息公司有近百名

工人,分4个班组,他们大多是附近村子的农民,其中10多名贫困户靠在这里就业顺利脱贫。

凤县嘉陵绿谷田园综合体项目一期去年建成,目前吸纳了300多名贫困群众就业,人均年收入7400元。建成一年来,项目部共发放劳务费160万元。院县苏陕工业园项目一期今年上半年建成投用,其中一家入驻企业招聘了300多名工人送去江苏培训,这个项目建成以后,可以吸纳周边1000多人就业。

近年来,我市出台中期技能培训“三免一补”政策,即免培训费、住宿费、书本费,贫困劳动力每人每天有50元补贴。面对的人群是有就业意愿的适龄劳动力,建档立卡贫困户优先。如今,我市近两万名农村群众在家门口实现就业,直接带动4000多个贫困家庭脱贫摘帽。

### 网上招聘会 云端促就业

受疫情影响,今年很多招聘会从线下搬到线上进行。尤其是四五月间,网上招聘异常火爆,其中市中小企业服务中心、市科技创新交流服务中心联合宝鸡汇才人力资源有限公司,举办的一场公益网络招聘活动,让2000多人实现就业。

这是一场中小企业复工复产专场招聘会,供需双方全程在网上对接、面试、签约,多数招聘岗位需要技术工人,招聘企业以机械、电子、汽车、有色金属等制造业为主。院县青年张凯在这场网络招聘会上找到一份高薪工作。张凯有电焊工二级技师证,5月18日,他登录宝鸡人才网,点击“2020助力中小企业复工复产公益网络招聘会”信息,发现招聘电焊工的企业还不少,他选择了陈仓区一家企业,递交简历后,十多分钟就收到答复,企业要求他进入微界面接受网上面试。现在他在这家企业工作,月薪1万多元。

7月27日,宝鸡市稳就业保居民就业系列活动启动仪式暨金台区高校毕业生招聘洽谈会在金台市民中心广场举行。这次活动将用3个月时间,开展“助力脱贫”精准就业帮扶、“千企万岗”线上线下招聘、“青春奋斗”高校毕业生就业促进、“素质提升”职业技能培训、“铺路助创”扶持创新创业以及“惠民援企”政策服务落地等六大系列活动,采取线上线下相结合的方式,陆续举办各类招聘会80余场次。

运用“互联网+”理念,我市人社部门精心打造“网上办、掌上办、线上办、电话办、预约办”等“不见面”服务模式,打出一套“返岗、稳岗、增岗”组合拳,让劳动者端牢了“饭碗”,托起了百姓稳稳的幸福。

如何保居民就业?关键是要加强职业技术培训,让找工作的人掌握一定的技术技能,这样才能找到工作,“饭碗”也能端得长久。

宝鸡正在从老工业基地迈向装备制造名城,全市工业企业多数是制造业,既需要高端技术人才,也需要蓝领工人,这在我市举办的各种招聘会上都能清晰地反映出来。如今,技术工人不仅在我市很抢手,而且在全国都很吃香,不愁找不到工作。因此,要保居民就业,关键是要做好对适龄人群的培训工作,利用我市雄厚的职业教育力量,让更多的人掌握一技之长。

俗话说,一技在手,饭碗长久。很多打工的人都深有体会,只要有手艺,不怕找不到饭碗。这门手艺不一定要高大上,高科技人才、行业拔尖人才固然很抢手;车工、钳工、电焊工,企业也很需要;理发师、厨师、缝纫工,社会生活更是离不开了。

“宝鸡技工”闻名全国,这是我市的显著优势,我们要尽快把职业培训的优势变成产业,让更多的人拥有一技之长,让更多的人实现稳定就业梦想。

# 一技在手 就业不愁

刁江岭

